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Magyar nemzeti bank.
Az o8ztrákok azon törik a fejüket .hogyan 

dáJjozliíi(iiá.k meg azt, nehogy a magyar 
oeinzeti bank 1910-ben vagy epen 1908. 
január 1-én létrejöjjön, és oly kiegyezésre 
akarnak minket csábítani, melyben ezen 
jogunkról lemondjunk, mert tudják azt hogy 
mi erre kéuyszenithetők nem volnánk*

Ezért nem vették fel a készpénzfizetése­
it . jóllehet az aranykészlet rég összievau 
gjüjtve, nehogy mi akár az önálló vámterü- 

,etre’ akár a »«agy ar nemzeti bankra tér­
hessünk át, a külföld segítségével.

A helyzetünk moi-t olyan mint volt 1905 
vogén, midőn a parlamentet fegyveres erő­
vel oszlatták szét, csakhogy a külkereske- 
' e mi szerződéseket ideiglenesen közös vám­
területi alapon megcsinálhassák.

‘Most is keresni fognak magyar vállalkozót,
, a maeyar nemzet akarata ellen is kész 
lenne a kiegyezést alkotmányellenes utón is 
megkötni, de nem hihető, hogy Goiudivvszky 
szerepét Aerenthal, a I-’ejérváryét és Nyíri 
vándorét magyar emberek elvállalják, .sem az. 
hogy az uralkodóházat a történelem it élő­
széke előtt 40 évi alkotmányos uralkodás 
után alkotmányellenes tettre bírni kevesek 
lennének.

Nekünk a legjobb lenne a kiegyezési t.ir- 
gyaIrtsuk nem sikerültét megállapitani és a 
magyar nemzeti bankra az aláírásokat ki­
bocsátani.

100 millió bankrészvény alá lenne Írva 
8 nap alatt.

A hazafias közönség, a pénzintézetek da- 
czára a nehéz pénzügyi helyzetnek, melyet 
az osztiák-magyar bank szándékosan idézett 
ele, készséggel Írna alá bankrészvényeket f 
tudva azt, hogy azok a 10%-ot biztosan 

meghoznák.
A testületek s maga az állam is Írhatná­

nak alá 50 milliót, nehogy idegen kézbe 
kerüljön a bank sorsa és a nemzeti érde­
kek ellen valaha kihasználható legyen.

A mostani pénzszűkéén azáltal is lehetne 
segíteni, ha az állam és a nagy bankok és 
erkölcsi testületek a kezeik között levő sok 
száz millió rente- és záloglevél-kötvényeket 
nagy külföldi bankoknál lombard-kölcsünök 
t'/.é rzésére használnák fel és Így szerezné­
nek néhány száz millió készpénzt, a pilla- I 
nalnyi szükség fedezésére, 1908. január 
1-je után pedig e kölcsönöket lebonyolitiiá, 
átvenné a magyar nemzeti bank.

10 évi sikertelen kiegyezési tárgyalás után 
magunk rendezhetnék ügyeinket, szedhetnek 

a sui taxot az osztrák erűkor után, és az 
autonom vámtarifa gyors letárgyalása által 
oly erős fegyverünk lenne az osztrákokkal 
szemben és a magyar ipar védelmére, hogy 
a quoiával többé törődnünk nem kellene és 

a saját hadseregünk költségei fedezésére

delegáczió nélkül is tudnánk intézkedni a
vámjövedelmekből. ’

A közösügyes eszme a bukás szélén áll 
* ,emiek mielőbbi koustatálása az október 
0-én összeülő parlament többségétől bizton

,iemzet ^j^ ^ten 
oi Iákkal fog haladni a történelem által 

jelzett ütőn előre!
Szerencsére a gabona, hús és faárak oly 

e onyosek, bogy a magyar gazdáknak nincs 
mit íélmok a jő árak hanyatlásától, akár 
mit csinálnak osztrák testvéreink, a gyár és 
közmű:páros pedig áldani fogja a napot, mi- 
don a kiegyezés nem sikerülése, a maga jó 
következményeivel együtt konstatálva lesz.

A válóper főtárgyalása közeledik.

a szőlőbirtokon a legbőségesebb termés ide-
fU ,Snlegfölebb «ak 00-70 hektoliter bor 
eimelheto. Minthogy pedig a homoki bor-

Í"U ' 1,1,1 11 legkedvezőbb árviszonyok mel- 
et sem nagyobb soha 20 koronánál hekto- 
' e'e" £Óní* a hilrom huhlas szőlősgazda egész 

pi biuttojovedelme csak mintegy 1200—1400 
koronára becsülhető. E szerény jövedelem a 
magyarázata annak, hogy gazdáink a bor- 
1'1111 1 hl’ az alföldi homokos vidéken 

a mezei gazdálkodás mellett csak mellékfog­
lalkozásképp kultiválják. Ez pedig haláro-

A magyar bor.
Sok városi ember, a ki a vendéglőben egy 

lifer asztali borért ötven-nyulc/.van krajezárt 
fizet, csodálkozni fog am - kijelentésen, hogy 
azok a magyar szőlősgazdák, a kiknek nincs 

I módjukban pinezézésse! segíteni magukon 
ma már majdnem odáig jutottak, hogy á 
bortermelésre ráfizetnek. A csodálkozás a,i- 
111,1 Jogsabbnak látszik, mert tagadhatatlan 
bogy kormányaink az 1896. évi V. törvény’ 
czikk czélszerü és eredményes végrehajtásá­
vá! igen foganatos módon dolgoztak azon. 
iiigy a fi luxéra által majdnem teljesen tönkre­
tett bortermelésünknek régi jó hírnevet és I 
jövedelmezőségét visszaállítsák. A kipusztitott 
szu iok föl újítására szükséges szőlővesszők és 
szőlőültványok kiosztásával, az uj irányú szőlő­
művelés ismereteit terjesztő rendszeres tan­
folyamok szervezésével, a fontosabb hegyvi­
dékeken berendezett kísérleti telepekkel, a 
pinczeegy őrületek létesítésével es segítésével 
különösen pedig a hegyközségek lakósságáuak 
.nyújtott olcsó kölcsönnel és az alföldi homokié- 
rilletek beültetésével kormányaink csakugyan 
elérték azt, hogy ma mar akkora bortermő 
területünk van, mint volt az országos vesze­
delem előtt, s mennyiségre évi bortermelésünk 
is efi/rte már a íiloxérapusztitás előtt való idő 
évi termelését. Örvendetes jelenség gyanánt 
kell megállapítanunk azt is, hogy behozata­
lunk évrőJ-óvre csökken.

Mindezek ellenére szőlősgazdáinknak az a 
panasza, hogy a termelés — kitűnő termés 
idején is, csak a megmunkáltntás költségét 
adja még, s csak igen-igen szerény megélhe­
tést biztosit, teljesen jogosult. Kétségtelenül 
kitűnik ez abból, hogy például egy három 
bold területű homoki szőlőbírtokuak egész 
Ovi megmunkáltatása, nevezetesen: a tavaszi 
ka páltat ás, karózás, kötözés, kétszeri nyesés, 
folytonos gyoiiilálás és tisztogatás, levelezés, 
permetezés, szüretelés, és őszi kapállalás 
minimum 200 munkanapot és napi 3 korona 
napszámot számítva - az élelmezéssel együtt 
— legalább is C00 koronába kerül, mig ezen

...... [ívűig 11
/ottan a termelés hátrányára van, mert ig 
a szakszerűség nehezebben honosodik me- 
a m, pedig fölöttébb kívánatos lenne.
, '1ZS8álva a mai bortermelés fölöttébb cse 
líelj Jövedelmezőségének okait, arra a bizo 
nyosságra jutunk, hogy ezt majdnem kizáró 
, az ldtzi el0’ h0gy az államot a borlenne 
es ügyének vezetésében túlnyomóan csal 

> ‘ami hnáucziális szempontok vezérelik E,rV 
liektohter bort Budapesten 12.90 korona, W
! :ke“ 9 koro,,a fogyasztási adó terhel Te 
kun ettél már most arra, Hogy „,a már majd-
rm valamire való vendéglős évi
bo.szükséglétét közvetetlenül magától a ter­
melőtől szüretkor szerzi be, a vendéglősek „e- 

- - fogyasztási adón kívül évenkintszázakra 
,mun0 Ualmérési intőket is tartoznak fizetni 

‘ 7,',(iinUjuk- b°gy a bort terhelő adók
szí lek S ilZ A,'U mekeileli majdnem ,50 
/pahkara rúgnak. Ily megterhelés mellett

a mi, ..mit forgalmi áru csak úgy szerepel-
’ 1 itni" 11 term ‘bínél annyira leszoril-

; ,gy megterhelést a forgalomban d-
i hassa. A fogyasztási adó és illeték jókora

pa/ét a vásárló vendéglős természetese,, a
termelőre háriíja, jgy all elő azután az a
“'-J/p, hogy mig a bor, vagy bormust a

T,m °ICSÓ’ addÍS a vendég- 
mautd méregdrága. b

Nem sokkal kedvezőbb a termelő helyzete
"íkn°r, Sem' ,la közvetlenül borkereskedővel

, Ü;!eíl vm/ony ban, mert igaz ugy an, hogy 
a borkereskedő italmérési illetéket nem tizei 
o heymt azonban tizet a regále-bérlőknek
kíín f°g-Vasztií8! Átalányösszeget, a,„elv ......
többször ugyanakkora, mint vendéglősök 
pi ital,„érési illetéke. így a kisgazda a bo,-
Irat h I"6' S/'Cmbe,‘ Sem érilet el nagyobb 
, hotau-t, mint a vendéglőssel üzeni- 
,n. figyelembe kell venni azt is, hogy , 
legtöbb kisgazda nincsen abban a helyzet­
ben, hogy a bort megtartsa, pinezézze és 
várakozzék a mégis némileg kedvezőbb ár­
alakulásokra, hanem már szüretkor kéuvte- 
.en 11 ,,0tmuston túladni, amikor pedig az árak 
leszorításához még a fokozott kínálat is 
hozzájárul.

A bortermelés jövedelmezőségét eredmé­
nyesen csak a fogyasztási adó le­
szállításával lehet fokozni, mert 
így a belföldi fogyasztás minden bizonynyal 
növekedni fog, a külföldi forgalomban pedig
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boruuk versenyképessé válik. Bizonyítja ezt 
Francziaoiszág példája, ahol a borfogyasz­
tási adó eltöröltetvén, a belföldi fogyasztás 
már az első évben 36 millió hektoliterről 
43.4 millió hektoliterre, kivitele pedig 2,3 
millió métermázsával emelkedett. A fogyasz­
tási adó leszállításának révén a bortermelés 
haszna a legarányosabban oszolhatik meg a 
termelő, kereskedő és kimérő között, mert 
az utóbbiak nem kénytelenek az óriás ter­
heket a termelőre hárítani s igy a bor ára 
valóban a kereslet és kínálat természetes 
viszonyából alakulhat ki.

Az 1002, évi XV. törvényezikkuek az az 
intézkedése, mely szerint a borfogyasztási 
adó tételeit rendkívül nagy összegekben ál­
lapította meg, abban az esztendőben, fínán- 
cziális szempontokból még érthető volt, mert 
az ország 1902. évi bortermése a filloxéra- 
pusztitás következtében 797.000 hektoliterre 
apadt le, s az állam a meycsappant fogyasz­
tás következtében beállható veszteségét a 
nagy adótételek utján igyekezett pótolni. 
Ámde 1902. óla bortermelésünk fokozato­
san, szépen föllendült, kívánatos tehát, hogy 
a boritaIátlót legalább a bortermelés emel­
kedésének arányában leszállítsák.

A bor árára jelentős befolyást gyakorolna 
külső kereskedelmünk megkönnyítése. Bo­
rainknak legforgalmasabb külső piacza Ausz­
tria; e mellett azonban számottevő piacz a 
németországi is, ahová 1906 ban is 22.844 
métermázsa bort szállítottunk ki. Legalább 
az e piaczokra irányított borszállitmáuyokat 
kellene némi vasúti refukcziákban részesíteni, 
mint ahogyan az olasz vasutak részesítik az 
olasz borszállitmáuyokat, ahol 500—1000 
tonnás szállítmánynál visszatérítenek tonnán- 
kint 7 és fél lírát, 1000—3000 tonnáig 10 
és fel Urát, 5000 tonnáig 12 és fél Urát, 
5000 tonnán felüli szállítmányoknál pedig 
tonnánként 20 lírát. Ezek a refakcziák az 
olasz borokat majdnem minden piaczou ver­
senyképessé teszik.

Végezetül a magyar bortermelők kárára 
vau az, hogy borkereskedésünket minden­
fele ügynökök és közvetítők annnyira el- 
Aiasztottak. hogy ezek között a szőlősgazda 
a bor valódi áráról úgyszólván soha sem 
szerezhet megbízható, pontos tájékozást. Az a 
számtalan visszaélés, amit a lelkiismeretlen 
ügynökök a magyar bortermelők és keres­
kedők kárára elkövetnek, fölöttébb ajánla­
tosa teszi, hogy a burílgynöküsködés enge- 
(Ielemhez kötött iparrá váljék és az enge- 
delem kiadására illetékes hatóságok az en- 
gejelemadásoknál kellő óvatossággal és szi­
gorúsággal járjanak el.

Ezektől az intézkedésektől remélhető, 
hogy a magyar bortermelés a nagyon is meg­
érdemelt jövedelmezőséghez jut.

Vegyes hírek.
Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
- Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésevei bennünket támogatni.

Dr. Dobozy Vilmos, vm. főorvos, 
ki élénk érdeklődéssel szokta kísérni az or­
vosi tudomány és az egészségügyi reformok 
haladását, nejével együtt a Berlinben tartott 
orvosi világcougressusra utazott. A föld min­
den részéből mintegy .luü-u, gyűltek össze 
a kongressus tagjai, az uj operaházbau, ki­
ket a német császárné, mint védnök nevében 
Carol at h herezeg üdvözölt. Berlin után Ham­

burg, Drezda, Lipcse mutatják be nagyszerű 
egészségügyi intézményeiket, melyek létesí­
tése es kiváló berendezése terén Németor­
szág vezető szerepet viszem 

— Szterényi József államtitkár 14 
napi tartózkodásra — Fiúmén át — Dal- 
mácziába utazott. A Műszaki Világ arról ad 
hirt, hogy Szterényi ezen utazása uent pusz­
tán üdülési jelleggel bír, hanem kapcsolatos 
azzal a mozgalommal, amely Dalmácziáuak 
Magyarországhoz való visszacsatolása iránt 
megindult. A kormány ugyanis tanulmányi 
misszióval bízta meg Szterényit, aki D ti - 
mácziát gazdasági szempontból tanulmá­
nyozni s emlékiratban ismertetni fogja — 
alapot szolgáltatván ezzel a jelen kormány 
Dalmácziát illető további állásfoglalásához.

— Kossuth Lajos Asztaltársaság 
XXX\ íll-ik összejövetelót tegnap este 8 óra­
kor tartotta a „Iíét-hattyu“ kávéházbau a 
következő műsorral: 1. Nyitányt játszik Káló 
Géza zenekara. 2. „Árpád apánk, Kossuth 
apánk“ czimmel felolvasást tart Fogarasi Al­
bert tanár. 3. Szaval Felméri Sándor gyak.- 
isk. tanító. 4. Magyar dalokat ad elő Káló 
Géza zenekara.

— Házasság. F. hó 24-én tartotta es­
küvőjét Nevelits Simon felvinezi kereskedő 
Straub Annával, a m.-újvári részvény takarék- 
pénztár volt pénztárnoknőjével. Az esküvő 
egyik tanúja dr. Winkler Albert takarék- 
pénztári vezérigazgató volt.

— Uj postahivatal. A helyi póstahiva- 
tal okt. hó 1-én átköltözik uj otlaonába, a 
Kossuth Lajos-utczában épült díszes palotá­
jába. Tehát a posta az eddigi szűk helyéből 
olyan modern és kényelmes épületbe he­
lyezkedik el, a milyennel ritka vidéki 
város dicsekedhetik. Városunk közönsége és 
minden intézménye, iparvállalata bizonyosan 
örömmel veszi birül a póstahivatal megna- 
gyobbitását, mert a póstaforgaloin gyors 
és pontos elvégzése jelentékenyen emeli vá­
rosunk forgalmát, haladását. Közel iiyolcz 
évi tervezgetés eredménye ez uj épület, mely 
mostani beosztásával czélszeril használható­
ságával Sal go Dezső mérnök tervezése 
után készült. Jeles alkotó és tervezőképes- 
ségét. dicséri méltán az egész, szép palota­
számba menő épület. Az építést Bakó Ká­
roly jóuevü építőmesterünk vállalta és vé­
gezte dicséretesen jó munkájával. Az. uj épü­
let emelésével a helyi telefon-hálózat is meg­
nagyobbodott, számos intézet, iparvállalat es 
magánosok vezették be a telefont s igy ez­
zel is fejlődött, haladott városunk üzleti te­
vékenysége.

- Pinczetüz. Tegnap délben a Címer 
J. József kereskedöczeg pinczéjében tűz 
támadt és az ott levő könnyen gyűlő olaj- 
félékbe kapott belé. A tüzet hamar észre­
vették és az. öuk. tűzoltóság gyorsan oda­
érkezett tagjaival megakadályozták a na­
gyobb veszedelmet.

— Ipari fejlődésünk újabb rnozza 
natai. Marosvásárhely város legközelebbi 
közgyűlése fog foglalkozni az ott létesítendő 
csipkeverő tanfolyam ügyével. — Albert Elek 
olalibrettvei közjegyző és társai Szrtigyplop 
község határában széntelepet fedeztek fel.
A szenet megvizsgáltatták, jónak találták 
és egy részvénytársaság létesítését határoz­
lak el a szén kitermelésére. — Magyar sah- 
longy ár-részvény társaság czég alatt uj válla­
lat alakult Budapesten 50.000 korona ahp- 
tőkével, melynek czélja a szobafestőknek 
szükséges alakszerek, úgynevezett patronok 
készítésé. — Az Alduuáii óriási széntelepek 
kerülnek feltárás alá. A szén kiaknázására, 
mely 1 /2 kilométernyire fekszik a Dunától,

egy magyar részvénytársaság alakul, mely 
az üzemet legközelebb megkezdi. A föltárási 
munkálatokat Fischer Lajos az aradi Neu- 
maun-féle szeszgyár volt tisztviselője esz­
közli. — Maluzsinai magyar képkeret- és 
léczgy ár-rész vény társaság czég alatt képke­
retek és léczek előállításéra 100.000 korona 
alaptőkével részvénytársaság alakult Malu- 
zsiuán. — Brikett- és kőszénbánya-rószvéuy- 
társaság czég alatt Nagykikindán 90.000 
korona tökével részvénytársaság alakult kő- 
kőszőnbáuyák vételére és üzemben tartására.

— Nagyenyed város tanácsa ezen­
nel köztudomásra hozza, hogy az ipari és 
kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és 
baleset esetére való biztosításáról szóló 1907« 
évi XlX-ik t.-cz. folyó évi julius hó 1-óu 
életbe lépett, miért is a kereskedelemügyi 
ni. kir. miniszter úrnak 57734—1907. számú 
rendeleté értelmében felhivatuak a munka­
adók (iparos, kereskedő, gyógyszerész, gyáros 
stb.) hogy alkalmazottaikat külön a beteg­
ség és külön a baleset biztosítást illetőleg 
a uagyenyedi ipartestQletuéi 15 nap külön­
beni büntetés terhe alatt jelentsék be.

~ Öngyilkosság. Asztalos Mihály ura­
dalmi inas múlt héten Csesztvén szivén lőtte 
niagtá és azonnal meghalt. Az öngyilkosság 
elkövetése előtti éjszakát Marosujváron dor- 
bezolta át és tettét mámoros állapotban kö­
vette el. Az öngyilkosságot gróf Mikes Kele­
men parkjában hajtotta vegbe. Jíét kertész 
legény látta az öngyilkossághoz tett előké­
születei!, tettében meg is akarták akadály­
ozni, de ő lövéssel fenyegette őket, ha szán­
dékában akadályozzák. így azután a kertész 
legények szemeláttára követte el őrült tet­
tét. Egy rövid levelet hagyott hátra, mely­
ben kérte, hogy kevés holmiját juttassák 
édes anyjához, ügy látszik valami szerelmi 
bánat kergette a 22 éves fiatal embert ha­
lálba. Igen hűséges, józan életű cseléd volt.

— Rablótámadás Marosujvárott. Vak 
merő rablótámadás történt Marosuj váron 
fényes nappal, nyílt utón. Folyó hó 19-én 
délután 3 órakor Hatházy József vasúti rak­
tárinak neje, kezében kis kézi táskával a 
fül dói sétauton a város felé igyekezett. Ek­
kor az újonnan épült Bedő-féie ház közelé- 
1,9,1 a bokorból hirtelen egy mezitlábos su- 
hancz ugrott elő, földre teperve fojtogatni 
kezdte, hogy a kézitáskát hatalmába kerít­
hesse. Szerencsére a színhely közelében 
pénzügyőrök czirkáltak, kik az asszony két­
ségbeesett segély kiáltására előrohantak és 
megszabadították támadójától. A támadó 
riczkó a pénzügyőrök láttára ott hagyva ál­
dozatát, futásnak eredt és üldözői elől a 
Maros nádasában eltűnt.

— A színi előadásról térszüke miatt, 
csak jövő számunkban referálhatunk.

— Hibaigazítás. Lapunk legközelebb 
múlt szamában egy eljegyzési hirt tettünk 
közzé, melynek alapjául egy „Baktsi Sándor 
oki. tornatanár“ aláírással ellátott levelező­
lap szolgált. A mint utólag értesültünk, az 
eljegyzési hírből egy szó sem igaz. A leve­
lező-lap aláírásával együtt valami gyáva és 
guiiosz ember misztifikáczióju.

Esküdtszék. A gyulafehérvári kir. 
törvényszéknél a folyó évben a Ili. eskü.lt- 
s/.éki ülésszak október hó 7-én kezdődik. A 
olyo lm 16-án tatott sorsolási tárgyalás al­

kalmával rendes esküdtek lettek: ttohay 
jis/.lő Nagyenyed, dr. Simon György Nagy­

enyed, báró Kémény Pál Czintos, dr. Szabó 
IM"iel Balázsfalva, Belházy Gyula Nagy- 
o“yed, gróf Beusseul Henrik II iparion, Mol- 
"ár K:L|'0,>' Nagyenyed, Duuszt Gyula Maros- 
UJvár, Neumayer József Heuuiugíalva, Béna-
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dek Miklós Nagyenyed, Vetess Sándor Ma- 
rosujvár, Zaj/.on János Nagyenyed, Benyo- 
viis Mór Nagyenyed, Kovács József Nagy- 
enyed, Popa Iszaillu Vízakna, Móré Károly 
Lót inczróve, Feuichel Simon Nagyenyed, 
Viábor Sándor Sárd, Bari ha Zsigmond Nagy­
enyed, Wein rich Frigyes Nagyenyed, Klo- 
busiczky László Magyarbükkös, gróf Teleki 
Át véd Drassó, Jónás Dávid Magyarigen, ifj. 
Gróf János Nagyenyed, dr. Müller Zoltán 
Nagyenyed, Niamcz János Alamor, Szakács 
Gyula Sorostóly, Bulla István Nagyenyed, 
Bartók Dénes Magyarigen, Dezső Dénes Nagy­
enyed. Helyettes esküdtek lettek; dr. Mayer 
Ödön, dr. Fried Ármin, Biliary Béla, MondeI 
Kde, Koródi Imre, dr. Emánuel Győző, Fulea 
Joakim, Bozsó Mátyás, Szabadi Károly és 
Engel Miksa Gyulafehérvár. Tárgyalás alá 
ketülnek a következő ügyek; október 7-ón 
gyilkosság bűntettével vádolt özvegy Duma 
Vazu.né szül. Rácsa Marina bűnügye, októ­
ber 8-án szándékos emberölés bűntettének 
kísérletével vádolt (Jzerán Vazul bűnügye, 
október 9-én gyilkosság bűntettének kísér­
letével vádolt Popa Juon bűnügye, október 
10-én rablás bűntettével vádolt ifj. Kindea 
György és társa bűnügye, október 14-én 
szándékos emberölés bűntettének kísérleté­
vel vádolt Gregán Árminé szül. Syán Ána 
bűnügye, október 16-án szándékos ember­
ölés bűntettével vádolt Zoltán Janen a Haitié 
és társa elleni bűnügy.

Köztudomású, hogy köhögés, rekedt­
ség és eliiyálkásodásnál legbiztosabban hat­
nak a világhii ü Egger-féle mellpasztillák, 
melyek a gyomrot nem rontják és kitűnő 
ízűek. Kaphatók minden gyógyszertárban és 
drogériában. Doboza 1 kor. és 2 korona. 
(Próbadoboz 50 till.) Főraktár : Nádor gyógy­
szertár Budapest, VI., Váczi-körut 17.

— Kövessük a jó példát! Az iskolai 
zászlóaljak szervezése ismét egy lépéssel 
közeledett a megvalósulás felé. Fazekas Ágos­
ton. Pest vármegye alispánja körlevelet in­
tézett, a vármegye területén levő állami ta­
nítóképző intézetek és a polgári fin- és el­
letni iskolák igazgatóihoz, felkérve őket, 
hogy a katonai zászlóaljak létesítése érdeké­
ben ott, a hol kellő előfeltételek megvan­
nak, a városi, illetve községi előjáróságok- 
kal lépjenek érintkezésbe. Minthogy pedig 
az iskolai tanzászlóaljak létesítése csak a 
tanügy keretében eszközölhető sikeresen, a 
megvalósítás technikai része egészen a ta­
nítói kar feladata, mig a városok, illetve 
községek előjárósága csak erkölcsi és anyagi 
támogatást nyújthat. Pestvármegye alispánja 
egyúttal tudatja a körlevelében azokkal az 
igazgatóságokkal, ahol az eszme iránt való 
lelkesedés meg van és az intézményt meg 
akarjak valósítani, hogy a tanzászlóaljak — 
az illetékes hatóságok későbbi rendelkezései 
szerint — megsokszorosított torna- és játék­
órák keretein belül fognak működni és hogy 
az útbaigazító irományokat a varmegye al­
ispánéihoz intézendő kérelmükre díjtalanul 
fogják megkapni

— „Zsorna'Mele pecséttel és gyári árral 
ellátott férfi nyakkendő kitűnő magyar ipar 
Minden városban kapható.

Xőeérdei;. 3 oldal.

A „Budapest“ Jubileumi dlszalbuma. Magyar-
ország legelterjedtebb és legolosóbb politikai napilapja 
a „Budapest“, amely a többségben levő függetlenségi 
es 48-,ts párt hivatalos lapja, nagy és ritka jubileum 
, November lö-éu lesz éppen barminaz eszten­
deje annak, hogy a „Budapest“ nemzeti és kulturális 
nagy hivatásának utján megindult. 1877. november 
í°'eu jelent me8 » „Budapest“ első száma és e naptól 
egva szakadatlanul egy őzéi, egy eszme, egy törekvés 

szolgalatéban áll, a mely őzéi, eszme és törekvés : 
Magyarország önállósága és függetlensége. Méltán ju­
bilál a „Budapest , melyet a halhatatlan nagy Kossuth 
Lajos annak idején elvei egyetlen hű letéteményesének 
vallott, fia'pedlg, aki a nemzetnek m i vezére és büszke­
sége, hazatérte óta politikájában irányított. A „Buda­
pest“ jubileumi iiunepét olvasói előtt az által is emlé­
kezetessé és kedvessé jog ja tenni, hogy olyan karácsonyi 
ajándékot ad előfizetőinek, amely páratlanul all a ma­
gyar sajtóban. Ez a „Budapest“ jubileumi diszalbuma 
lesz, mely „H.irminoz év" ozimmel, művészi díszítés­
ben, 20 ivén, képben és szövegben mondja el a lap 
barmi néz éves történetét. írni fognak abba politikai, 
társadalmi és irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, a 
„Budapest“ volt os jelenlegi munkatársai úgy, hogy az 
szellemi tartalmával és remek illusztráuzióival is minden 
eddig megjelent hasonló munkát messze feliii fog múlni. 
A könyv minden háznak dísze lesz és bolti ára húsz 
korona. A jubileumi albumot ujoiunu belépő előfizetők 
is megkapják, ha most legalább egy negyedévre ő ko­
ronával előfizetnek. A „Budapest“ előfizetési árai : Egész 
évre 24 kor, fél évre 12 kor., negyed évre ti kor., egy 
hóra 2 kor. Mutatványszámokat kívánatra bárkinek 
szívesen küld a „Budapest“ kiadóhivatala Budapesten, 
VI., Sarkantyus-uteza 3.

Közgazdaság.

Irta: dr. W. A.

II.
A gyakorlati érzék hiányára mutat pl. az 

is, hogy mig néha erős egyedeknek közgaz­
dasági vállalatait nagy erővel támogatjuk, 
másfelől a gyöngébbeket semmivel.

Például szolgálhat erre az, hogy a fatelilő 
telepre 38 000 koronát áldozott az államnak 
a város, a lakatosáru- és papíréiugyárakat 
még pótadó mentesség kedvezményében sem 
részesíti bár ló évre.

Pedig ezen vállalatok támogatásra szorul­
nak és munkadipikbati 100.000 koronát hagy­
nak a város lakó.-ságámik, ezáltal annak tef 
herviselési és fogyasztási képességét emelvén.

Ily vállalatok részvényeiből erkölcsi tes- 
t(Heteink, kivéve a Kisegítő takarékpénztárt, 
soha semmit vásárolni nem akartak, nem 
gondolva meg, hogy az erők szaporítása 
a régi intézményeket, várost, egyházakat, 
iskolákat is indirekt élteti, erősiti és a tá­
mogatás uj vállalatok létesítését vonná maga 
után és a 15 évi adómentesség elteltével 
egy megerősödött vállalat és más követők 
szaporítanák a város anyagi és erkölcsi 
erejét.

Vízvezeték. A gyakorlott érzék hiá­
nyát mulatja az, hogy pl. a mostani vízve­
zetéki próba-fúrások alkalmával a talaj vizs­
gálatok és kü:fúrások a legnagyobb szakér­
telemmel végeztetnek, de sem a közönség, 
sem a város a közben-közben talált kincsek 
azonnali gyakorlati érvényesítésére nem tö­
rekszik Például a hidegkútiéi 100 méterré 
a laktanya felé találtatott egy ideális jó és 
hő kút viz, 8 méter mély kút hói 8 C° liőmer- 
sék viz, melynek vastagsága 625 cm, a 
felső kavicsréteg 90 cm. agyagréteg által

van fedve, tehát megóvatik min.len külső 
fertőzéstől, sőt a 2 kavicsréteg közt egy má* 
sodik 70 cm rés agyagréteg is védi az 
alsó vizréteget.

Hy remek kütat rögtön állandósitni kellene, 
hisz a honvédek rég óhajtottak egy jó kütat ős 
ez olcsó is volna, egy zárócsőves kút szdvaty- 
tyuval (tönilóss/erkezel) 100 koronánál ki­
sebb összegért megszerezhető volna.

Senki sem ismeri jobban a Northon kutak 
olcsóságát és czélszerüségét, mint a város 
jeles gazdasági tanácsosa, a természettudós 
Z. Szőcs Sándor, de a gyakorlatban a város 
teiiiletén csak Farczádi Sándor Miklós pol­
gártársunk kertjében tudok ilyet.

^ vízvezeték fúrása közben kavicsréteg­
ben 9 méter mélységben a felviuczi országút 
mentéu pompás tiszta l«/o-os üdítő hideg 
sósvizet találtak, vájjon mennyi idő fog el­
telni inig e vizet szénsavval telítve valaki 
mint ásványvizt forgalomba hozza, mig egy 
kis fürdőt és kocsmát épít a helyszínére?

A vízvezetéki vizek fúrása alkalmával ta­
lajvizsgálatok történlek, melyek a földtulaj- 
donosra nagy borderével bírnak, mert meg­
mondják, hogy mily vastag a homokréteg, 
mily mély szántást lehet eszközölni gőzekéi 
vei, ősi termő erejű talajt hol lehet nagy 
haszonnal előállítani, érdeklődik-e valamelyik 
gazda ezen adatok iránt ? szó sincs róla.

A próbaföldek kiölhetnek a ládákból, senki 
azokat meg nem váltja, se a Betbleu-főis- 
kola múzeumába el nem helyezi, mert uj 
láda kell az uj futások részére, s azért a 
régit ki kell üríteni.

Czémeutgy ár. Az idén a vasutak vag- 
gonhiáuya miatt nem lehetett elég ezémentet 
kapni, pedig a czéiiieut nálunk Erdély köze­
pén is elő volna állítható, pl. Rákoson pom­
pás trachit van, mely erre alkalmas és a 
nagyenyed—nyirmezöi vasul egy iparvágá­
nya hozhatná bőven a trachitot a felhagyott 
csermalomhoz őrlés végett es jő üzletet csi­
nálna. Valaha volt is ott egy ezémeuígyár 
a vasútépítés idejében, de állítólag azon 
múlt fennállása, hogy a kollégium drágáit 
akarta adui a hozzávaló nyers anyagot az 
erdőből (követ és fái).

\ á r o s i m é r ti ü k. A város sok műszaki 
dolgot készül valósítani, villany világítás, vá- 
góhid jéggyárral, vízvezeték, csatornázás lé­
tesítése, hotel, bálterem átalakítás napi rendi 
kérdések és legalább 1 millió koronát vagy 
még többet fel fognak emészteni és miii- 
demk előtanulmányt igényel, mely mű­
szaki előkép,.éhségét feltételez, a munkála­
tokat fel kell ügyelteim, hogy jól végeztesse­
nek, hogy czélszerüek és gazdaságosok le­
gyenek, hogy a hibák elkel ültessenek, mind­
erre első szükség volna egy felelős hozzáértő 
városi mé inök, de ezt fogjuk utoljára meg­
szerezni, mert a gyakorlatias eljárás nem ter­
mészetünk és okvetetlen a magunk kárán 
akarunk tanulni, hogy a régi példabeszédet 
újra beigazoljuk.

Egykori geniális polgármesterünk villa ny- 
világítási tervet dolgoztatott ki 160.000 
koronás költségvetéssel, melyet 1900-ban ily 
olcsón megkaphattunk volna, de közbejővén 
a kivándorlás, anyag- és munk»béremelkedés, 
most már 428,000 koronába kerül méltó utód-

IQ. MÉIiASZ JÁNOS ÉS TÁRSA
női és férfi divatáru, faltéin« és rövidáru raktára; ieimlkezési és hullaszállilási vállalata Napnyaden, Félár 3, szánt,

- Bátorkodunk ;t u. é. helyi és vidéki közönség szives ügyeim át n most újonnan berendezett
yfc) női és térti <liva.tn.vu, fohórnemli és rövidáru rale tár unter a fölhívni,

hol jutányos árbitn és n legpontosabb kiszolgál is mellett szerezhető be minden szükséglet. 
Ternetlíozésiolí roudo/iésót és hnllaszállitást leg u iiUuyos ib'e árait neilett es/„közlünk, egyszerű és díszes kivitelben
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jvínak is bár a rézárak leestek újabban, 
nincs kizárva, hoj>y újra felemelkedvén, még 
drágább lesz később a létesítés, jóllehet az 
ellenkező is bekövetkezhetik, a pénz, olcsu 
lása esetén.

Nyersvasárak. A magyar vaskohók, 
köztük államiak is az. idén kartell kötöttek 
a vasárak felemelésére. Ez nem lett volna 
baj, de baj az, bogy az osztrákoknak t koro­
nával olcsóbban adjuk a vasat, minek követ­
kezménye az, hogy u nagyenyedi lakatosát u- 
gyár, már Aradon nem kepes versenyezni 
az osztrák vasát úgy ári »lányokkal, mert csak 
3 koronával o csobban adják az áiukat; jó 
lett volna fordítva kötni a kartelt t. i. hogy 
a magyar gyárak kapják olcsóbban a nyers- 
vasat, mint az osztrákok.

Mégis különös, hogy Ausztriának nincs 
nyersvasa és ennek daczára mi tesszük le­
hetővé vasiparitok versenyzésének nehezíté­
sét Ausztriával.

Erdély kedvező h e 1 y z e t e. Az előbbi 
példából az is L,iható, hogy az erdélyi ipar 
az Ausztriától való távolság miatt leginkább 
bírná a versenyt, ide kell tehát helyezni az 
iparvállalatokat első sorban, és itt kell az 
iskolákat olyan színvonalra emelni, hogy a 
magyar munkás és iparosnak legyen akkora 
tanulása mint az osztráknak, met t a közös 
vámterület csak addig lesz veszélyes reánk 
nézve, mig az osztrák iparos képzettebb a 
magyarnál.

Műegyetem. Au-xftiának 5 műegye­
teme van es 8 egyeteme, nekünk 1 műegye­
temünk es ft egyetemünk. A verseny képes­
ség feltételezi, hogy nekünk is hasonló

Közérdek. 78. szám

arámban legyenek magasabb iskoláink; 6 
egyelem es 4 műegyetem vo'na nálunk szük­
séges. Euyik műegyetem Erdélybe volna 
helyezendő és pedig Erdély közepére Nagy■ 
enyedre a Bethlen tiábór és Apafi Mihály 
fejedelmi k regi isitől: ja mellé.

Felelős szerkesztő:

1 >r. MÜLLEK

Főmvtnkatóra :

1 )r. S z a s z Pá I,

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda es Papirárugyár reszv.-társ.

Nyilt-tér,

Egyenruhákat
a legszebb, legjobb és legtartósabb 
kivitelben, egyéves önkénteseknek 
előírás szerint koszit a 76 év óta
fennálló és legjobb hírnévnek örvendő

Vérszegénységei
rendkívül gyorsan gyógyít a SCOTT féle 
Emuisid és az ezen betegségből származó 
kedélvlelenséget, csüggedést és gyengeséget 
is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOT 1’- 
fele Emulsió kivívott magának, különösen

Vérszegénység
eseteiben, azon alapszik, hogy an­
nak elkészítéséhez azokat a leg­
finomabb szereket használják, me­
lyek pénzért egyáltalában besze­
rezhetők, s amelyeket sok évi ta­
pasztalat alapján tudtak felismerni, 
továbbá, hogy ezen alkatrészek a 
sajátos SCOTT-féle eljárás által 
Ízletes, könnyon emészthető Emut- 
sióvá dolgoztatnak fel. Ennek ered­
ménye ezen készítmény, melynek 
tápereje felülmúlhatatlan.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér,
Kapható minden gyógyszertárban.

«V

Az Emulsió

a SCOTT-féle 
módszer védje­
gyét -- a halászt 
— kérjük figye­

lj “nJ

HIRSCH BUDAPEST, V, 
Do= ottya-uteza II. sz.

Kedvező li/etési f-drételek. ÁrjegV'ék 
ingyen és herinenti’e

Szabjál kifJüsigri az iuítel ssjít költségén kM
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Kiadó lakás.
Szentkirály-utcza 82. szám alatt szép 
ulc/ai lakás (két szoba, konyha stb.) 
t. hó 29-től kiadó. Értekezhetni ugyanott.
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| FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
I Budapest, IV., KözpontH/árori^

S
 Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SCHULLER FERENCI
I !& > Újonnan Berendezett etsCrangu 4o«erm»i£xn

Íjra ^,Uí1aPC8t' VI- Aurlr6s*y-ut 30.
I iVyn’rt °tt JÓ id agyar konyha, valódi tiszta borok 

pontos kiszolgálás van______ «•***
l>anrmSm— -----------------—------------

i

Y VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG 
ksjóg)tt4űára a leghaUaosabb készítmény a KRIEGMER-téle

TOKAJI CHINA-VAS1I0K.
Rendkívül ketiomes íz tg oröait. tisztiI ja a vért _

FKJ» a™ Ara 8-80 kor. Nagy 6vég 6 kor. Kapható gy6gytArakbao.1l 
[Postánküldi: KOKONA-GtoOTSZERTÁR Budapest, Kálrlu-tér.

fÜDOBlíöSÖifil
mindenklwek, aki köhög, rekotfk, 

páratlan szolgálatot tew a

A leBlobk órákét '•*<
t^aaotesu U Hsewhssel* * k «tereket, esy iátipáaitrt, .
BÉSZLETFIZETÉSREJ

«***«*» USM Arakne ssilBtja Magyararo*« « aiaí 6e l»iMjé>tt tíiob.
öráiíswetter János*■

W 6» SXUED <0 Bt JO JB3 I*.
érés

lálfolL pátiamáa, miteazer, rán cirok 
Itflrmaá ez

A'íit uG
ezépitflazorrv,! tsló belrsoée által.

A világot 
bAm utat tea ejti s

írógép!
j/r 6tlsán6l«s<is «(árusítók* j

FARAGÓ TEST VÉBE Ku
***pe$L Arany J

mindönki prcnipoSixtYiat!

'alápHéleaái'sfamézszörp
MLcUűvcget 8 koronAézt küld ^

APOSTOL-GYÓGYSZERTAR
eUDUPEST, JÓZSíf-kÖBUf 64.

*uaa, mireezer.
arcnál « ral6di 

angol

gyógyszorfcsa 
ßpoat, Ándrayey-ul 47

í-% '0

la I ‘I rf»>l

Cf.v-H- v y t?S
I

1.4 

j
* $ á • i n ' j-m1 fv 1f * T 9 $t -j vj 1 í > í\

babvmira-crémT1
legfőbb ,,er klIMsa, Otrar, riacott,
feldfint^U 6» klpAlíott Mr cyógyltiaAra. 

Bgyodüli készíti):
e*°»wvi" H. n*tm- zAgrAb

náAJSiV. ^ dobw V, hém. 11M f. 18 *»., » « 80 r.
-------^-1 - -Imiiéi—BÄE29AI ÍOTOÜtFi <*, #

-"ítilS résrvteytArsasig jeWWw> ***

j , -i '; „• -V V-j J i, í .3 i y ' ;i Memeblll«! MakkóiAU»» ott» t? -VjÁC . .
í U • A i '*:/ ; . o (J i i H i 4 A -«oloflobuzM ew«,nüutaniz^o. Jj''■

' ...UU3-,4M8^Sí;. crt I tor irtaia 8. ,

Kgy Ar» 2 korom*.
MitwxA ogorkamppun 1 U, pud*r Í-20 íí,

ÍM,1: BALASSA KORNÉL

-fflírészv.társaság - |
megóvó-intézete •.

_____  ________ az elsó és legnagyobb. íj íj
Budapest, Ó-utcza 42, 44 tsa- 1/4 részvéay-|l
fát ház), 45, <6, és UJ-etce 43. tókfc '►

Katzer ezörmcáról az egész vtl&goo tí romnak hll 
terjedve és elsóranguak. «..I?SÍ

..Zsorna*-

NE FEL EJTS 'Se,l°
nyakkendő,

kitűnő
magyar

TOJÁS
készítmény

5 115 & " 1 rThrtméjiyfvl >7
••• H uaÜÜÍÍí. fin í ÍÍ-DT in Min .. . áS; -

•01A•*á,g4Ji helyett
á*Ax*4i*ndú « eotá* ét föjtétnál.

«AGV MEGTAKARÍTÁS.
-X tPPMd) niníao rím,elletnemI I» «'WP'liia« ----  ««szili!•' ■; .-"i >x, y. , _ vcf

•t -íSTROBENTZ TESTVÉREK. R.-T.
•Sfimdtíissi iii'-fií, «s>4tj«u oirtr«, BUDAPEST. ~

Szállodáit: Qlmon Pál 
Dudapast, VI.,V4c«l-k8rut 28.1,2

I0O szoba 2 20 K-1*1 följebb, kiszóljál!«, 
sál ás villanyvilágítással pyvwt OlnlSk,> '’G’P-Tnn kAvíliáx, áttérem» V •éumo.-i vasúti- z, ^ 

X lüfgitlli'iht-'y az flKnr.nu u4N in jvárok 4» yj H
W-------—NésásíáL' — "-1^-.-waOCk'-.

C

i
r



78. szám.

Magyarország legkitűnőbb három lapja.
A magyar újságírás szenzácziói!

KözécdeV.
5. oldal.

= A NAP z
ujságvállalat lapjai:

M
mim
A NAP UJSÁGVÁLLALAT EST) LAPJA

A Nap előfizetési ara:
Egész évre ... 16 K. — f. Negyedévre 4 K. — f. 
l®lévre............ 8 K. — 1'. Egy hónain« 1 K. 40 f.

Eyyes szám mindenütt í— lirajczár.

A ZEX
A NAP UJSÁGVÁLLALAT REGGELI LAPJA

A Hir előfizetési ára :
Egész évre ... 16 K. — f. Negyedévre 4 E, — f, 
Félévre............. 8 K. — f. Egy hónapra 1 K. 40 f.
Egyes szám mindenütt -> krajczAr.

FIDIBUSZ
A NAP UJSÁGVÁLLALAT ELŐLAPJA

A Fidibusz elofzetési ára.
Egész évre . . . 6 K. — f, Negyedévre 1 K. 60 f. 
*t'1®vr6............ 3 E — f Egy hónapra — K. 50 f.

Aki a „Fidibuszra“-ra legalább egy felévre 
előfizet ingyen kapja a folyó hó vegén 
megjelenő díszes „FIDIBUSZ NAPTÁRM

A NAP és A HÍR a 48-as eszmény és a 
magyar nemzeti törekvések leghívebb, leg. 
tüzesebb szószólója. Mesésen olcsó ! A magyar 
közönség legkedvesebb lapjai. Tessék mut.itó- 
~--------- - .1 számot kérni. ~~ ---- ----

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors es biztos hatásúak

Egger

mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő iziiek.

WS/mÁ ®°koza 1 kor- és 2 korona. /X
1 robu <loboz 50 fillér. I >

Bz az
°" es szefkuldesi raktár: Egger mellpasztiflájaátkozott köhögés! . lt , -«- - - - - „,uju m

,,li a U 0 r gyógyszertár csákhsmar meggyógyított. ||

Budapest, VI ,Váczi körút 17.
189 1 20 IB5

, U Kovács József Hvlblen Gábor gyógyszertárában 
Novak »stván Arany csillag gyógy szert árában.

pl [©] [©] [©] EwEÄ

NAGYENYEDI
ÖNYVNYOMDA ÉS 
PAPIRÁRUGYÁR 57
NAGYENYEDEN.

K
KéSZif! műi,eket’ folyóiratokat, hir-
------lapokat, körleveleket, képes
árjegyzékeket, levélpapírokat, falraga­
szokat, meghívókat, mindennemű ke­
reskedelmi nyomtatványokat, taka­
rékpénztári zárszámadásokat. To­

vábbá postacsomag és üveg- 
czlmkéket, porkapszulákat, 
papírzacskókat, kötözópa- 
pirokat és mindennemű 

gyógyszerészeti nyom­
tatványokat könyv­

éé kőnyomdai O 
vagy dombor- 
O nyomásban

Dobozárugyár azépés olcsd Litográfiái 
Könyvnyomda “a müintézet.

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
FISCHERvÉS TÁRSA NAGYENYED

UíuXxmi

KHogástalanA legszebb 
gyümölcsfák. szúlóoltránjot

215 87-10

80.000 gyümölcsfa oltvíLny
1 millió gyümölcsfa-alany 
I millió (lóhcrités csemete.

SelatériUk Díszcserjék * Rozsak. 
Oogyogyomölcsciek stb

í'nmUlld STóldoUvti-ny,
Curőpai és amerikai sima íj 

gyékerts szélóvtssiők stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

fGTfSÜLT FA- és SZnLflOLTWNfiSKOI AK flSCHER és TÁRSA, es AMBAOSl ft

BjölShS Bj lm L0J m

lagyérdemii vevoközönsé

Mindennemű DOBOZÁRUT (Garíonnage) 
ii,m,"" ' ......................

gyógyszerészek, ezukrászok és gyárosok 
részére kisebb áruezikkek jutányos és cél- 
szerű csomagolására olcsó árban szállít.

SMícSsE!

HIBÜETÉSEKET fgflSi
B"1.,... ......

SÄfjeflolcsöbban vnz föl
0 .... ............. ....aasBáS^s^smmsreass

V,ui szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására hozni, 
hogy a helybeli piaczon Vár-épület 8. sz. alatt

női- és féríi-divatiizletet
ilj Kottáin, hol állandóan ^dús választékban tartok jó minőségű hazai 
gyártmányú női-, férfi- és gyermek-czipőket, férti- és ön- 
kalapokat, ing, gallér, kézelő, harisnya és esőernyőket.1

Továbbá vásznak, Hittelek, czibelin, lodenszövetek, szőttes, zephir, 
ctetonok, parkotok. Újdonságok női divatkolmék és cheviotokb.ui. 
Ágy térítők, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt czikkek. 

Miután bevásárlásaimat kizárólag készpénzzel eszköz lön és 
nagy mennyiséget veszek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy 
az üzletben levő összes czikkeKot feltűnő ölest) gyári ári),in szá­
míthatom,

Ezek után kérem a n. é. vevőközönség becses pártfogását, hogy 
alkalmam legyen olcsó áraimról meggyóződtetiii.

Tisztelettel

Weinberger Miksa.
Vár-épület 8. szám.182 4-25
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Közérdek. 78. szám.6. oldal.

6558—1907. tkvi. sz.

Póthirdetmény.
A tiagyenyedi kir. jbíróság mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, miszerint a kiskorú Dán 
Paraszkia k.-otbói lukős végrehnjtatónak Kob- 
lis Átnősz k.-orböi lukős végrehajtást szen­
vedő elleni 12 kor. tőke és 110 kor. 50 til­
ler költség erejéig iránti végrehajtási ügyé­
ben az. 53G9—1907, sz. kibocsátott árverési 
hirdetményben a középorbói 316 sz. tjkvében 
A + 1 r. sz. 434, 1106 hr. sz. alatt foglalt 
ingatlanokra 128 kor. kikiáltási árban 1907. 
évi október hó 28-án d. e. 9 órájára 
kitűzött árverés az 1881. t.-cz. 167. § sa 
alapján a uagyenyedi kisegítő takarékpénz­
tár részvénytársaság végrehajtató érdekében 
is 200 kor. tőkekövetelése s járulékai kielé­
gítése végett megtartatni fog.

A m. kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól.
Nagyeuyeden, 1907. évi julius hó 20-án.

Vincenti,
191 1—1 kir. járásbiró.

r
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TgyflMöíi
Faiskola és szőlőtelep

temélieinlí

árjegyzék©
legújabb kiadásban igen bű tartalommal 
most jelent meg, ingyen és bévmentve 

küldjük bárkinek. mm—mmmm

Bendelóseket
úgy idei őszi, mint követő évi tavaszi szál­
lításra már most előjegyzésbe veszünk. 
Megjegyezzük, hogy termékeink az elő­
nyös időjárás következtében igen erőtel­

jes és szép fejlődést mutatnak.

Tisztelettel
lti01-í Fischer és Társa

faiskolák és szólőoltvány-ti lvpek,
Nagyenyed (Alsófehérmegye).

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
N AGYÉN YEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mü- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épülehasalasok 
javitasát és újbóli készítését, továbbá villanycseugők, 
telefon es villámbáritók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való újon- 
nani beszerzését, végre mindennemű gózcséplók, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javilasat és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gaidakózönségttek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aczélfejű 
ekéimet és vasborot áimat, 
felelősséggel adok el, nem' 
kívánság szerint átakkitok,

Szakmaml a Vtgo költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
tieoeee pártfogást kér

kiváló tisztelettel
12 78-104 HEGYI JÁNOS,

mülakatos és gépjavító műhelye.

melyeket jótállás mellett 
tetszőket kicserélek, vagy

A NAGYSZEBENI

ÁliTALfÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részietekben történő törlesztésre

és pedig a kővetkező feltételek mellett :

A. 4%% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a E a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- 
kölcsön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés 5 let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden E b) 2j £vj törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
loop K. után 26 K, rtf. E résziét minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

B. 6% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a köl- E c) IO évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
csőn legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés E részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
.00 félévi részletben történik; a félévi részlet mindén | E #0/ kamatláb mellett a kölcsün legkisebb összege 
1000 K. után 27 K. 16 f. = [ooJ K 6 s

C. 6‘// 0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | évi "töricsztésnéi (Ó4 fé]évi részlet) a félévi
szege ,0.000 K. 5 ^ mjnden m00 ^tán J4 K.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi | b) éyj törlesztésné, (4Ő félévi részlet) a félévi
részlet minden iooo K. után 2Q X. bo f. = ' , , . . , v q. tc részlet minden iooo K. után 39 K. 81 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi S * , e # . ... . „ • a 1 •
I y , ,/ , rr o -t = c) 18 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévirészlet minden moo K. után 30 K. 80 f. E részlet minden IOOO K. után 45 K. 05 f.

1). 6"/,»/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz E d) évi töriesztésnél (jo félévi részIet) a félévi

s részlet minden iooo K. után K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adatnak ; valamennyi 
kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdijon kivtil — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben 
készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos Vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.^Utal

NAGYENYED VÁROS KÖZÖNSÉGE 1B0 7-62
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GŐZ, KÁD I KŐ s«i FÜRDŐJE
Gőzfürdő.

Fürdőidő: 
Férfiaknak: szerda,

csütörtök, szombat ós 
vasárnap reggel 6 órá­
tól délután 2 óráig.

Nőknek: kedden és 
pénteken reggel 6 órá­
tól esti 6 óráig.

Árak:
Felnőtteknek . . 1.20 kor.
Tanulóknak . . . 1,— kor.
Szülőre! fürdő 12 éven aluli 
gyermekek után fejenként 60 

fillér fi/.eteudö.

út-utca 4.ica 4. Ä#e###eeee#e##eÄ vasút i

Kádfürdő.
Fürdöidö:

Az év mindenik szakában, a hót 
minden napján (hétfő kivételével) 
nők és férfiak reggeli ti órától esti 

G óráig fürödhetnek.
Árak:

Az | 1 1 2 1 3 j 4 5 6
számú kádakba n

Felnőtteknek 1.20 k. 1.40 2.—
Tamiloknak 1.— k. K. K,
Szülőjükkel együtt für­

dő gyermeknek á 60 f. *)
*) Ezen díjért a szülőn kívül még 

három (12 évesnél kisebb) gyer­
mek is füiödhetlk.

Kö (medencze) fürdő
Fürdöidö:

Férfiaknak: szerda, 
szombat, vasárnap reg­
gel 6 órától este 6 óráig 
és csütörtökön délután 
2 órái ól esti 6 óráig.

Nőknek: Kedd s pén­
tek reggel 6 órától este 
6 óráig és csütörtökön 
reggel 6 órától délután 
2 óráig.

Árak:
Mindenkinek, mindennap 

26 fillér.

Modern es kényelmes berendezésű gőzkamra; tükör- és hütő-medenezók; fényes 
berendezésű pihenő; massage, tyukszemvágó és fodrász; emelt és sülyesztett 
porcellan-kadak; hideg és meleg, felső- és alsóvezetésü ütő- és permetező-zuhanyok. 
A fürdő a város központján minden időjárás mellett gyalog is könnyen megközelíthető!

Gőz- vagy kádfürdőre előre megváltott 30 drb jegy ára 36 kor. helyett, 30 kor.
£°§)J EIEIEIEIEIEIEIEIEIEI^EIIE

r=
is

. ö íElll TMSiar
Részvénytöke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.
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ElŐtlVÖS kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra 
7 , sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.

Vasáról és elad értékpapírokat.

Letétbe dij°medllettrtékpapir0kllt’ 80rsje«yeket' kevés őrzési

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

VáltÚkat 8zámüol8lena8yiága 8Z6rint le8elényósebb feltételek mellett 
Állandó betétet kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

PGE- Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14, szám alatt. T*

Mjoüittioli a Nagjelijedi Könyvnyomda és
IÄ 7K-I04

Ptipuárugyár KészveDytársaság könyvujomdájábau Nagyenyedeu.


